

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director ó Administrador, á la calle de la Rúa n.º 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono 37. — No se devuelven los originales.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. . . 3'75 pes.
Fuera de la capital, un trimestre. . . 4'50 id.
Anuncios y otros insertos, precios por línea.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42.—Teléfono 67.

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts

Dos ediciones diarias.

Lunes 6 de Mayo de 1918.

Año XXXIV - Núm. 10.403

JUNTA DE SUBSISTENCIAS

CARNES Y TRIGOS

Como anunciábamos en nuestro número del sábado, á las once y media de la mañana del referido día, se reunió la Junta provincial de Subsistencias, concurriendo los Sres. Barrio, Santuste y Iscar, y los Sres. Téllez, Capdevila (don L.) y Bermejo.

La presidió el Gobernador civil. El primer asunto que conoció fué el relativo á la tarifa de precios, que el gremio de carniceros había presentado, pidiendo autorización para aplicarla desde el día 5 del actual.

Los precios consignados en la tarifa son: ternera de primera, pierna y lomo, 4 pesetas kilogramo; id. de segunda, cuello y morcillo, 3,50; vaca de falda, con hueso, 2,40; magra, sin él, 3,50, y con él, 2,80.

Después de una minuciosa y prolija deliberación, se acordó, en vista de que la solicitud no hallábase documentada, conforme determina la Real orden de 3 de Enero de 1917, denegar la aprobación de la nueva tarifa de precios, y por consiguiente, la subida de la carne hasta tanto que los solicitantes no presenten aquellos documentos.

También acordó la Junta, en armonía con la autorización conferida por el comisario general de Abastecimientos, requerir á varios tenedores de trigo para que lo cedan, dentro de veinticuatro horas, al precio de tasa, y en caso negativo proceder á la incautación del mismo, con el fin de abastecer á los fabricantes de harinas de la provincia.

La Junta cambió impresiones sobre otros asuntos, no llegando á adoptar ningún acuerdo, por cuyo motivo volverá á celebrar sesión uno de estos días.

Concluyó la sesión á la una y media.

ATENEO DE SALAMANCA

La conferencia de mañana.

Según tenemos anunciado, mañana, martes, á las siete y media de la tarde, el Ateneo de Salamanca inaugurará el curso de conferencias sobre cultura femenina.

El Sr. Martín López, notario de esta capital, disertará sobre el tema: «La personalidad moral de la mujer y su condición jurídica».

De la presentación del conferenciante está encargado D. Angel Ledesma.

Merecedora de elogios es la labor que se propone realizar el Ateneo.

Ojalá que su buen deseo y sus entusiasmos no se vean defraudados, y que á tan simpático llamamiento responda la mujer salmantina, demostrando el interés á que es acreedora la iniciativa y cooperando con su presencia á la brillantez del acto que ha de celebrarse en el Paraninfo de nuestra Universidad.

MADRID AL DIA

Sobreponiéndose al amor

Unico y querido resto de una valiosa colección es el dibujo que representa dos amorcillos trazados por Juan Bautista Tiepoto. La carpeta donde otros días se reunieron tantas hojas votadas al Arte, no contiene ya sino ese amable vestigio. Y me ha bastado mirarle, más con los ojos de mi alma, devota de la Belleza, que con los otorgados á esta triste envoltura carnal, para sentir toda la influencia evocadora del tiempo nuevo.

Ahora, en la primavera, es cuando los aficionados á dibujos y estampas revisamos nuestras colecciones con una devoción rayana en la idolatría. Nos atraen preferentemente los autores y los asuntos que tratan de élogos é idilios, de hermosuras naturales ingenuas, como flores, pájaros, agua, niños, ó escenas mitológicas animadas por Eros y Psiquis.

Es la estación pueril y candorosa en que los cielos zarcos parecen querer hacernos olvidar las sempiternas jornadas invernales, ciñéndose su manto más transparente y exornándolo con nubes blancas y ténues, como las que en sus frescos pusieron el Goya italiano y nuestro Francisco Bayeu.

En los arbustos, secos y leñosos, teje Flora mil guirnaldas enverdecidas, cual otros tantos arcos triunfales, por bajo cuyas raudas primorosas los más bellos insectos, roto su capullo de crisálidas, conquistan el imperio del aire, ganosas de luz y de color.

Entre las florestas, sobre esmeraldinos tapices, todavía húmedos de rocío, donde se abren, como estrellas de plata y oro las nuevas margaritas, van las vírgenes de Boticelli, que semejan ángeles sin alas, á oír el susurro místico de los nidales recién formados.

Por doquiera suenan armoniosos los motivos que Beethoven sorprendió en la Naturaleza feliz y transportó á sus «allegrettos» con el arte más sublime.

Responde la flauta pánida desde los valles umbrosos y estremecidos con la caricia del sol, pronto á inundarlos de fecundidad. En los otros triscan y rezozan á placer los recretales, mientras el zagal siente en su sangre un poderoso batir, hasta «entonces» ignorado, que le pone en las mejillas tanto fuego como

tiene en las suyas la Venus tizianesca, á quien un amorcillo dice secretos eróticos.

Es el tiempo nuevo, que borra, ó debiera borrar, todos los pasados. La Naturaleza se apresura á sepultar, bajo fronda entremezclada de aves y flores, sus esqueletos y miserias; nos ofrece un elixir rejuvenecedor; pone ante nosotros un albo lienzo donde nos sea posible proyectar una nueva y dichosa vida... Pero, nosotros, tocados de senilidad en el espíritu, perseveramos en los errores decrépitos, y como muestra la estampa de Alberto Durero, junto al amor llevamos la muerte.

Hoy la Humanidad, medida en la más espantosa guerra que vieron los siglos, va camino de escribir, como aquel desenterrado que en una de sus aguafuertes grabó Goya, este terrible epitafio. «¡Nada!».

No sabemos, con todo nuestro poder y orgullo, crear una hojuela de las que reverdece el campo, y nos atrevemos á destruir millones de existencias lozanas que son del tiempo nuevo!

«Amad!, clama la misma Vida, encendiendo el instinto perturbador en las entrañas con fuego sacro y otros instintos, los bestiales, los que desata el genio de la muerte, se sobreponen al amor!».

Pallot.

Notas de sociedad.

Viajes.

Han salido: Para San Martín de Trevejo, el abogado D. Emilio Figuerola.

—Para sus posesiones de Villamalea (Albacete), el teniente coronel de Infantería, D. Ceferino Pérez Fernández y familia.

—Para Madrid, el diputado á Cortes por Béjar, D. Filiberto Villalobos, y el industrial D. Casimiro Mirat y D. Angel Núñez Sampelayo, que pasará una temporada con sus hijos los señores de La fuente (D. Felipe).

—Han llegado: De Matilla de los Caños, el ilustrado médico de aquel pueblo, D. Arcadio Martín Grande.

—De Valladolid, D. Rafael Húmará.

—De Madrid, el distinguido publicista y académico, D. Ricardo Bertrán y Rózpide.

—De Valencia á Fuentelapeña, la distinguida Sra. D.ª María Teresa Sánchez.

Enfermos.

Se encuentra ligeramente enfermo el Sr. D. Cándido Rodríguez Pinilla.

—Se halla totalmente restablecida de su dolencia la Sra. Viuda de Verges.

—Se halla enfermo, en cama, nuestro querido amigo D. Eduardo L. de Clairac.

Celebraremos la mejoría de los enfermos.

Varias.

Regresó de Madrid el Dr. D. Francisco Díez.

—Ha sido destinado al regimiento de infantería de Pavía, núm. 48, el coronel de dicha arma, que prestaba sus servicios en esta, nuestro distinguido amigo D. Juan Moscoso y Moscoso.

—Por el conocido comerciante de Villavieja D. Manuel Rodríguez, ha sido pedida la mano, para su hijo D. Cristiano, competente joven en los negocios de la citada casa, de la bellísima señorita María González Lozano, hija del respetable comerciante D. Alejandro G. Feroselle, de Aldeadávila de la Ribera.

La boda se ha concertado para el próximo mes de Junio.

Reciban los futuros esposos y sus familias nuestra enhorabuena.

Las oposiciones á escuelas.

Primer ejercicio.

Los opositores que actuaron el sábado, obtuvieron la siguiente puntuación: D. Juan Benito, 30 puntos; D. Manuel Bernal, 20; D. Gerónimo Calama, 20; D. José Calle, 30; D. Juan José Cuadrado, 20, y D. Dionisio Díez, 20.

Fueron excluidos 12.

Círculo Franco-español.

La función del sábado.

Con asistencia de numeroso y selecto público, se celebró el sábado, en el Liceo, la función semanal de cine de la guerra, organizada por el Círculo Franco-español.

Las películas proyectadas fueron tan interesantes como originales.

La titulada «Del Piave al mar», ofreció al espectador pintorescas vistas de los soldados italianos en los cerros cubiertos de nieve, con maravillosos efectos de luz, salidas y luchas de aeroplanos é hidroaviones, evoluciones de dirigibles, y movimientos, en el mar, de buques de guerra.

Además se vió un hermoso desfile de las heroicas tropas francesas que tomaron el monte Tomba.

Después el público pudo ver en la pantalla del cine Venecia, en el actual estado de guerra, con sus maravillosos monumentos artísticos protegidos contra los obuses y aeroplanos enemigos y la soberbia plaza de San Marcos, en la que no faltan las palomas amigas, cuidadas por niños.

Hubo también vistas muy interesantes de Grecia y paisajes del frente oriental y la bendición del mar por religiosos griegos.



Notas gráficas de la guerra.—El capitán de un batallón de cazadores. Foto Información.

Terminó el espectáculo con una exposición de reliquias bombardeadas por el enemigo, en particular el gallo de Verdún y el león de Flandes, que adornaba el Palacio Consistorial de Arras. Un septimino amenizó la agradable velada.

EN LOS SALESIANOS

VELADA TEATRAL

A las cuatro y media de la tarde de ayer, se verificó una grandiosa velada teatral, en el reputado colegio de Padres Salesianos, por sus antiguos alumnos en honor á la comunidad Salesiana y de las familias de los colegiales.

Con irreprochable naturalidad y elegante atrezzo, se estrenó la comedia del literato Sr. Espinos titulada «Caza mayor», recibiendo todos los distinguidos actores numerosos aplausos.

Epilogo de tan brillante fiesta fué el sainete «Un perfecto sinvergüenza», de Samuel Ruiz, cuya representación se ejecutó maravillosamente, obteniendo sus intérpretes manifestaciones entusiastas de aplausos por la selecta concurrencia que llenaba el salón de actos del Colegio.

NUEVO COLEGA

Aparición de «El Sembrador».

Ayer, como teníamos anunciado, apareció el primer número del semanario alibista «El Sembrador».

El texto está avalorado con trabajos notables y su lectura es amena y brillante.

Correspondiendo á su cordial saludo, EL ADELANTO se complace en testimoniar al nuevo colega su vivo deseo de una gran prosperidad y continuados éxitos en la vida periodística.

EL ADELANTO ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACION DE LA PROVINCIA, Y EL MAS CONVENIENTE, POR TANTO, PARA TODOS LOS ANUNCIANTES

Escuela de S. Eloy

Sesión de la Junta.—Tribunales y exámenes.

El sábado, á las siete de la tarde, celebró sesión la Junta de gobierno de la Escuela de Nobles y Bellas Artes de San Eloy, que presidió el síndico Sr. Dominguez Zaballa, por ausencia de los señores Sres. Sánchez y Sánchez (D. J.) y D. Enrique Esperabé, regente y vice-regente, respectivamente, de la Escuela.

Asistieron los Sres. González Calzada, González Borroguero, Ibañez (D. J.), Romano (D. L.) y Santos Franco.

Aprobada el acta de la precedente, acordó la Junta diferir el festival que se tenía proyectado para el próximo ejercicio económico, al efecto de que los alumnos de la escuela dispongan de más tiempo para su preparación.

Hízose el nombramiento de tribunales para exámenes y se designaron los días en que han de actuar.

Los tribunales acordados fueron los siguientes:

Música.—Presidente, D. Fernando Dominguez Zaballa, por ausencia del representante de esta sección Sr. Reymundo Atoyó, y vocales, D. Nicolás Pereira y D. Julio Ibañez.

Los exámenes tendrán lugar los días 7 y 8, á las once de la mañana.

Dibujo artístico, lineal y caligrafía.—Presidente, D. Manuel González Calzada, y vocales, D. Mari no Reymundo Tornero y D. Luis Romano.

Se verificarán los exámenes el día 10, actuando las niñas, á las tres de la tarde, y los niños, á las cuatro y media.

Dibujo de adorno y figura.—Presidente, Sr. García Borroguero y vocales, los Sres. Barrio y Secal.

Los días 7 y 8, á las seis de la tarde, se celebrarán estos exámenes.

Peñaranda.

El nuevo servicio de automóviles que correrá de Peñaranda á Avila y viceversa, ha empezado á funcionar.

—Han salido para el corte D. Luis de la Peña y su hijo político D. Jesús Moreno Padín.

—Para Piedrahita, la bella y distinguida señorita Pepita Lastra.

—También han salido para Madrid los Sres. D. Francisco Gómez de Liaño Andrés y D. Julio Gómez.

—El lunes enviaré una carta abierta que trata de poner en contacto á una cultural asociación salmantina con el alcalde Sr. Arce, con objeto de poder celebrar una fiesta de caridad.

M. Dueñas.

DE ALBA DE TORMES

Un hombre ahogado

El sábado, á las cuatro de la tarde, hallándose dos jóvenes dando de comer á unas caballerías en los verinales de las orillas del Tormes, en el sitio denominado Las Presas, vieron que en el fondo del río y próximo á la orilla, se hallaba un hombre, cuyas ropas se veían á flor de agua.

Inmediatamente pusieron el hecho en conocimiento de un peón caminero que se hallaba próximo al lugar del suceso, y éste, á su vez, dió cuenta al Juzgado de lo que ocurría. A los pocos momentos salió para dicho sitio el señor Juez de instrucción, acompañado del secretario judicial Sr. González y del joven forense D. Luis Acevedo.

Dadas las órdenes oportunas se procedió, por los pescadores Hipólito Martín y Juan Polo, á extraer el cadáver, que resultó ser el de un sujeto llamado Ezequiel Galán, de unos cincuenta y ocho años de edad, natural de Nava del Rey y de oficio botero, el cual fué conducido en el ataud al depósito por los empleados del Municipio Fernando de los Dolores, Casimiro Santos, Domingo Sánchez y Julián Sierra.

A las pocas horas y por el estado de descomposición en que se hallaba el cadáver, se le practicó la autopsia por los médicos Sres. Salinero y Acevedo, según los cuales creen, por las condiciones que se encontraba el cadáver, que el hecho debía haber ocurrido hacia próximamente de diez á quince días.

Según he oído decir, el infortunado Ezequiel Galán, que desde hace dos años residía en esta población, desapareció de casa el día 23 ó 24 de Abril último, vivía sólo y no se le conoce aquí más familia que un hermano llamado Zacarías, que vive en Salamanca, donde también ejerce la profesión de botero.

Se dice también que el día antes de su desaparición el Ezequiel Galán se confesó y comulgó en una de las iglesias de Carmelitas de esta villa y que ha aparecido un papel escrito en el que dice deja la herramienta de su oficio á su hermano y los demás enseres y ropas las distribuye entre los vecinos.

Todos estos datos, de ser ciertos, inducen á creer que por contrariedades de la vida el desgraciado Ezequiel haya puesto fin á su vida, llevando tan fatal resolución en la forma trágica que lo ha hecho.—El corresponsal.

NACIMIENTOS Y DEFUNCIONES

Durante las últimas cuarenta y ocho horas se han hecho en este Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos: Basilio Pérez Hernández, Mariano Paredes Iglesias, Felipe Iglesias Martín y José Martín Pérez.

Defunciones: Pablo Bonilla Cuadrado.

A los secretarios de Ayuntamiento de pueblos rurales.

Puesto que los compañeros que debían provocar alguna reunión para tratar de nuestra situación en las presentes circunstancias no lo intentan, sin duda porque no les hace falta ni les importa, ¿por qué no nos reunimos nosotros, los de los pueblos, para ver la manera de tomar algún acuerdo que pueda mejorar en parte nuestra situación económica? ¿O es que todos, absolutamente todos, disfrutáis de buenos sueldos ó rentas con que hacer frente á la presente situación?

Queridos compañeros, tenéis la palabra.—Pastor Béjar.

VIAJEROS ILUSTRES

El capitán general de la región en Salamanca

A las diez y media de la noche del sábado, y en el tren de Plasencia, regresó á Salamanca el capitán general de la séptima región, D. Juan Ampudia López, que permaneció todo el día en Béjar revistando aquellas tropas é inspeccionando aquellos cuarteles y servicios militares.

Llegó acompañado de sus ayudantes, el comandante de caballería D. Antonio Ferrer, el capitán del mismo arma don Heliodoro Linares y el de Estado Mayor Sr. Billó.

En la estación esperaron la llegada del general Ampudia el alcalde, Sr. Iscar; el primer teniente alcalde, Sr. Vázquez de Parga; el fiscal de la Audiencia, D. Miguel Fernández; el coronel de Albuera, Sr. De Francisco, con su ayudante el capitán Yar; el jefe de la guardia de Seguridad, Sr. Moreno, y el de municipales, Sr. Sánchez Talavera, con varios números á las órdenes de ambos.

El general, á su llegada, conversó breves momentos con el Sr. Alcalde, y seguidamente, en el automóvil de éste, se trasladó á su hospedaje del Hotel Términos.

EL DIA DE AYER

POR LA MAÑANA

Visitas oficiales El parque y cuartel de caballería.—La Zona de reclutamiento.—Revista de tropas.

El general Ampudia visitó el Parque de administración militar, donde fué recibido por los jefes Sres. Gimeno y Ríos y demás personal á sus órdenes.

Después el general visitó el cuartel de Albuera, revistando las tropas, y seguidamente visitó las oficinas de la Zona de reclutamiento, quedando altamente satisfecho de la instalación de las mismas, así como del Parque y cuartel de caballería.

POR LA TARDE

Una visita —Los terrenos para cuarteles —La cárcel.—Los terrenos del Arrabal. La Vega.

A las tres de la tarde, una comisión de la Cámara de Comercio, compuesta por los Sres. Téllez, García Martín (don Vicente) y Pérez Cardenal, visitaron al Sr. Capitán general, á quien saludaron en nombre de la Cámara.

El general Ampudia recibió cordialmente á los comisionados y con ellos habló de las excelentes condiciones de Salamanca para dotarla de guarnición y del esfuerzo colosal que las fábricas de Asturias realizan al unisono con las industrias civiles, progresos que ensanchan el espíritu del buen español.

Los Comisionados salieron satisfechos de la franca acogida que el general les dispuso y de sus deseos de hacer por Salamanca todo cuanto esté de su parte.

Seguidamente el general Ampudia, acompañado de sus ayudantes Sres. Ferrer, Linares y Billó, del coronel de Albuera Sr. De Francisco, con su ayudante capitán Yar, del Alcalde Sr. Iscar y concejales Sres. Vazquez de Parga, Calama y Clairac y del ingeniero municipal Sr. Lozano, visitamos los terrenos adquiridos por el Ayuntamiento para la construcción de cuarteles en la Calzada de Toro.

El general mostró por ello su satisfacción, y el agrado y el buen efecto que los terrenos, admirablemente orientados, le producían.

Luego visitaron otros terrenos del Rollo que hace mucho tiempo fueron ofrecidos para cuarteles y, después, el edificio de la cárcel.

El general Ampudia habló en sentido favorable, tanto de los terrenos, como del amplio local del cuartel de la Cárcel. La comitiva se dirigió después al Arrabal del Puente para ver los terrenos ofrecidos por aquellos propietarios para la construcción de un cuartel.

El concejal Sr. Marcos Borrogo, con una numerosísima comisión de propietarios y vecinos del Arrabal, salieron al encuentro del general, saludándole y ofreciéndole sus respetos.

Invitado el general á ver los terrenos ofrecidos, inmediatos al Teso de la Feria, quedó encantado del lugar y admirablemente impresionado de la hermosa orientación de aquellos.

Manifestó que, al ser ofrecidos al Estado, se hiciera ya, una vez que tuvieran las debidas instalaciones de aguas y servicios higiénicos, á lo que el Alcalde replicó que el trazado actual de las obras del alcantarillado sería ampliado á dichos lugares, con lo que los terrenos quedaban en las debidas condiciones.

El general Ampudia, ya lo decimos antes, quedó muy bien impresionado de dichos terrenos y no ocultó sus deseos de que los cuarteles se construyesen, á ser posible, fuera del casco de las poblaciones, ó por lo menos, en terrenos tan bien aireados y situados como los que el vecindario del Arrabal ofrecía.

Por último, el general Ampudia visitó el asilo de la Vega, del que hizo elogios sin tasa y en cuya visita recibió una gran sorpresa, por lo admirable de la instalación de tan benéfico establecimiento.

EN EL AYUNTAMIENTO
Un «lunch», en honor del general.—La concurrencia.—Los brindis.—Palabras del general.

A las seis de la tarde, el general Ampudia fué obsequiado con un «lunch», por el Ayuntamiento.

El sencillo y cordial homenaje se celebró en el salón de sesiones de la Casa Consistorial.

En la mesa presidencial y á ambos lados del general Ampudia, tomaron asiento el gobernador civil, Sr. Rodríguez Blanco; alcalde, Sr. Iscar; coronel de Albuera, Sr. De Francisco; presidente de la Audiencia, Sr. Santuste; delegado de Hacienda, Sr. Barrio; presidente de la Diputación, Sr. Estella, provisor eclesiástico, Sr. Andrés Calvo, y en representación del Cabildo Catedral, los Sres. Boiza y Esteban (D. Jacinto).

En los restantes puestos vimos á los concejales Sres. Mirat, Calama, Clairac, Romo, García y García, Viñuela, Fraile, Garrido, Riesco, Marcos Borrogo, Pérez Criado, Peix y Paradinás; Sres. Linares, Ferrer y Billó, ayudantes del general; D. Alvaro Gil, coronel de la Zona; comandantes Sres. Frutos y Muñoz; coronel Sr. Moscoso; coronel de la guardia civil, Sr. Centeno, y su ayudante; intendente de Guerra, D. Enrique Jimeno; comandante de Intendencia, D. Ildefonso de los Ríos; capitán de Albuera, Sr. Yar; D. Pascual Meneu, decano de la Facultad de Letras; D. Eduardo No, decano de Ciencias; D. Luis Pérez Añu, director de la Normal de Maestros; D. Rafael González Cobos, vicepresidente de la Comisión provincial; D. Esteban Jiménez, decano del Colegio de Abogados; magistrado Sr. Del Busto; D. Hipólito Montero, del sindicato de comerciantes; D. Francisco Téllez y don Vicente García, de la Cámara de Comercio; el ingeniero municipal, Sr. Lozano; el contador, Sr. Muñoz Ramírez; el secretario de la Corporación, Sr. La Riva, y el teniente de seguridad, don Hermógenes Moreno.

El Sr. Vázquez de Parga no asistió por su reciente luto de familia.

Asistieron, además, representantes de la prensa local, invitada al acto.

El lunch fué admirable y espléndidamente servido por el acreditado café restaurant Novelty, con arreglo á la siguiente lista:

Thon con pastas.
Fiambres: Perdiz trufada y jamón en dulce. Tartas reales. Dulces finos.
Helado: Crema de vainilla.

Vinos: Sánchez Romate, González Byass y compañía, fino Monforte, Agustín Blazquez, champagne Trappé. Habanos.

Al descorcharse el champagne habló en primer término el Alcalde de Salamanca D. Miguel Iscar, ofreciendo el lunch, pobre y sencillo, pero sincero homenaje, al ilustre general Ampudia.

Dijo el Sr. Iscar que al hablar cumplía con el deber que su cargo le imponía, felicitándose á la vez de la visita del general, que puede ser altamente benéfica para Salamanca.

La guerra—dijo—ha traído enseñanzas para todos y ha traído también á la conciencia española algo que la ha hecho salir de su secular apatía. Y los mismos progresos que se han podido ver en los órdenes comerciales é industriales, tratando de hacer que España viva de sus propias fuentes, se ha notado también en el orden militar, pues ya es sabido que los pueblos son más respetados cuanto mayor fuerza tienen. Y todo esto ha cristalizado en el proyecto de reformas militares, en el que quizás se satisfagan las legítimas aspiraciones de Salamanca.

No pedimos nada, señor General, que sirva para anteponer el interés local al nacional. Si el Estado Mayor Central, si el general Ampudia creen que Salamanca exige, por su situación, por su riqueza, por el actual desgarramiento en que está, que el pueblo haga un esfuerzo, se hará. Pero si por satisfacer un interés puramente local, se perjudica al nacional, entonces callaremos en nuestras peticiones, pero sin perder de vista que Salamanca está huérfana de todo apoyo y favor oficial.

Y en este sentido solicitamos el apoyo del general Ampudia, si en su conciencia de militar cree digna á Salamanca de ese apoyo.

Terminó el Sr. Iscar brindando por el Patria, por el Rey y por el Ejército, siendo muy aplaudido.

El Gobernador civil, Sr. Rodríguez Blanco, hizo un elocuente discurso, que fué ovacionado.

Se asoció al homenaje en nombre de la provincia y exhortó á que todos, hombres militares y civiles, trabajasen por el bien de la Patria.

Hizo elogios entusiastas de esta provincia de Salamanca, que tiene extraordinarias energías vitales, á las que le faltó algo ó alguien que las ponga en movimiento.

Dijo que el general Ampudia tenía que hacerse cargo de la justicia con que Salamanca reclama ayuda de los Poderes públicos, y no cabe dudar que el señor general Ampudia colaborará en pró de estos intereses, que son los de una provincia que tiene las mejores condiciones

nes de vida, que es nudo de cinco líneas férreas, que es fronteriza con Portugal, que tiene una agricultura y una ganadería importantísimas, un comercio grande, una industria que florece, que está desguarnecida y que tiene, en fin, su general derecho a que se la haga justicia.

Añadió que esto no era egoísmo de unas clases, sino deseos de todo un pueblo, que quiere progresar en sus industrias, que quiere vivir para bien de la patria y de todos.

El Sr. Rodríguez Blanco terminó brindando por Salamanca, por España y por el ilustre general Ampudia, al que rogó que no se olvidase de Salamanca.

El general Ampudia habló seguidamente, siendo saludado con grandes aplausos. En sencillos, familiares tonos, el ilustre general habló—según ya apuntó él—como hablan los soldados: diciendo siempre la verdad.

Manifestó que él sólo era un mandatario del Gobierno de S. M., y que dentro de lo que él pudiese hacer, trabajaría con el mayor deseo e interés para satisfacer las legítimas aspiraciones de Salamanca, ciudad que por razón de sus mercados y por razón de estrategia militar, tiene una gran importancia para el ejército, por todo lo cual se interesará en que se le haga justicia.

Elogió el alojamiento de la Zona de reclutamiento, que es uno de los mejores de España, obra del Ayuntamiento, y dijo que si esto había hecho el Municipio, ¡qué no haría en empresas de mayor envergadura!

Manifestó que en la región de su mando se completarán dos divisiones y que la importancia militar de Salamanca es tan notoria, que no precisa de repetirse, máxime unida a León y Asturias, provincias, la primera carbonífera, y la segunda, además de carbonífera, lugar de instalación de las fábricas militares de guerra.

Hizo grandes elogios de las fábricas de Trubia y la Vega, en las que se fabrican hoy 250 fusiles diarios, 300 ametralladoras y 28 baterías y 50.000 cartuchos.

Ponderó este esfuerzo militar, que marcha al unísono con el esfuerzo de otras fábricas civiles, y dijo que, como español, se le ensanchaba el espíritu viendo tanto progreso de trabajo y de producción.

Volvió a hacer entusiastas elogios de Salamanca; la bella, la artística, y terminó saludando a Salamanca en su Alcalde y su Gobernador civil, y brindando por España, por el Rey, por el progreso de sus industrias y porque Salamanca obtenga el puesto militar a que tiene derecho, y por cuya realización ha de trabajar con todo interés.

Grandes aplausos premiarón el sincero y cordial discurso del ilustre general, quien seguidamente se despidió estrechando la mano de todos los concurrentes al homenaje.

El general Ampudia se retiró a sus habitaciones del hotel Términos.

A las once de esta mañana el general Ampudia habrá salido con dirección a la vecina ciudad de Zamora, despidiéndose en la estación las autoridades.

Leve feliz viaje, y que de su visita a Salamanca nos queden gratos recuerdos.

DE LA DIPUTACION

Comisión provincial

Con asistencia de los diputados señores Marcos Martín, Alonso García y Sánchez García, y presidida por el señor González Cobos, celebró la Comisión permanente sesión el sábado, a las doce.

Informó en el recurso interpuesto por el Ayuntamiento de Sequeiros, contra la concesión de una parcela de terreno.

Igualmente verificó en otro de queja, de Villar de Gallinazo, sobre la constitución del Ayuntamiento.

Dictaminó las cuentas municipales del Ayuntamiento de Almenara correspondientes a los ejercicios de 1894 a 1900.

Quedó enterada de una comunicación del vicepresidente de la Comisión provincial de Zamora, manifestando haber acordado aquella la continuación en la Casa Hospicio de Salamanca, de Emiliana Venegas Alonso, a fin de que prosiga su educación como sordo-muda, pagando las estancias que devengue.

Por último, conoció de los precios medios de los artículos de suministro ó consumo.

TEATRO MODERNO

Las sesiones de cine. Con dos soberbias entradas se celebraron anoche en el coliseo de la Cuesta del Carmen las sesiones de cine anunciadas.

Se destacó entre los numeros proyectados la primera película «La princesa de Batavia», cuyo argumento es en extremo original y sugestivo.

Dos estados se declaran la guerra, encendiendo la antorcha de la destrucción y la muerte.

En el fragor de la lucha, Olga, la princesita de ensueño, consigue enamorar al príncipe Boris, enemigo de su padre en el combate. Por un motivo inexplicable en el asunto, Olga, que habita en una abadía, enamorada como está del príncipe, es causa de que los soldados de su Estado lo prendan en rehenes. El prisionero es juzgado en consejo sumárisimo y condenado a muerte.

Entonces la princesita de los bucles de oro, por una estratagemata de valor, salva a su doncel, que huye, liberado, a los campamentos de su patria.

Después, la delicia azul del noviazgo, y la fuga amorosa lejos de aquellos hombres que robosamente se matan por una fruslería.

«El asno recalcitrante» fué reida de veras por toda la concurrencia.

El público salió satisfechísimo de la sesión.

Hay gran expectación por el debut de la monísima artista Mirentxu, que tan primorosamente cautivó en su tournée anterior al público salmantino.

La Mirentxu se presentará en el escenario del Moderno, el próximo día 9.

También se anuncia para breve fecha a las aplaudidas artistas María Esparza y Trini la Marquesita, que han obtenido éxitos ruidosísimos por el arte incomparable con que matizan sus trabajos.

Vida obrera.

Una huelga. Patronos y obreros del ramo de construcción de carruajes no han llegado a un acuerdo de las peticiones que tenían formuladas los operarios de la casa de los Sres. García (D. E. y D. P.).

En su virtud, si antes no hay arreglo alguno, dichos operarios se declararán en huelga hoy ó mañana.

Del Comité. El Comité de la Federación Obrera, ha acordado, en su última reunión, hacer un llamamiento a las modistas, sastres, etc., para reconstituir la sociedad de resistencia del ramo; dar ingreso a una sociedad de canteros de Villavieja, en el Comité provincial, y poner en conocimiento del diputado socialista don Indalecio Prieto, las peticiones que los obreros de Salamanca han hecho al ministro de Fomento.

Los ferroviarios. Presidida por el compañero Calvo, el sábado, a las ocho de la noche, se reunieron, en asamblea magna, las Juntas de los sindicatos que constituyen el Centro Ferroviario.

Se aprobó el acta de la anterior. La asamblea trató detenidamente acerca de la distribución de los fondos recaudados por el grupo Los 13 para auxiliar a las familias de las víctimas de las catástrofes del Pedroso y Medina.

Los fondos recaudados ascienden a 3.726,45 pesetas, y de estos una parte ha sido depositada en el Monte de Piedad.

Por unanimidad se acuerda consignar en acta un voto de gracias para el grupo Los 13.

Terminó la asamblea a las doce de la noche.

INFORMACIONES DEL MOMENTO

La industria eléctrica en España

Ahora que el Gobierno previsor de la falta total de carbón, ha acordado tatarlo y restringir su consumo, creemos de actualidad hablar de la hulla blanca, cuya fuerza representa en España una suma de consideración siquiera como ocurre en otros aspectos de la vida nacional el abandono histórico haya convertido en estériles las prodigalidades de la naturaleza.

Porque no hay quien dude que en todas, absolutamente en todas las provincias españolas, en unas más y en otras menos, la hulla blanca está sin aprovechamiento, habida cuenta de la proporcionalidad en que se manifiesta.

Para no andar yéndose muy lejos en la busca de ejemplos elocuentes, ahí está el Canal de Isabel II, que varias veces se ha intentado municipalizar por el Ayuntamiento de Madrid con vistas al suministro de energía eléctrica que sería suficiente y aun excesiva para el consumo de la corte, tanto en alumbrado particular como público, como para calefacción, cocinas industriales, etc. etcétera. Pero aún hay más y es que el aprovechamiento de la fuerza enorme del canal traería como consecuencia inmediata y definitiva, si es que en realidad y patrióticamente se iba a una buena municipalización, el abaratamiento de la energía eléctrica, que hoy por el consorcio ó contubernio ó confabulación (que de las tres maneras puede decirse) de las distintas compañías, cuesta un ojo de la cara.

He aquí por qué es tan poco frecuente el uso doméstico de cocinas eléctricas y lo era mucho más el de las cocinas de gas, debiendo haber sido siempre mucho más caro este fluido que la electricidad.

Las fábricas de electricidad existentes en España, y vamos con datos estadísticos, son en total 2.850. De estas corresponde a la provincia de Madrid, 74, con una producción anual de 1.658.636,340 kilovatios hora. En cambio en Barcelona hay 754 fábricas eléctricas con una producción en kilovatios hora de 4.590.861.260. Hay en Gerona 150 fábricas con 659.124.280 k. h. En Valencia, 159 con 750.349.000. En Zaragoza 117 fábricas, con una producción de 450.914.900.

Las fábricas de mayor rendimiento en energía eléctrica son: las 37 de Huelva, que dan 6.241.208.040; las de Oviedo que siendo 70 producen 4.607.054.180; las 64 de Jaén que rinden 3.802.363.165; las 23 de Ciudad Real, que producen 2.721.066.759; y las dos de Las Palmas, que dan 913.870.000.

Los caballos de fuerza disponibles para las empresas hidro-eléctricas son 858.344, de los cuales solamente se aprovechan 361.557. Conste que estas cifras son ya de saltos de agua en explotación y correspondientes a fábricas establecidas y funcionando.

En las instalaciones de potencia media hay disponibles 14.795 caballos que se aprovechan todos. En las de pequeña potencia, también se aprovechan los 7.945 caballos disponibles.

Claro está que muchas de esas fábricas están destinadas a producir energía para usos industriales absolutamente.

El número de sociedades explotadoras de electricidad es el de 70 de grandes explotaciones; 36 de media potencia, y 110 de pequeña potencia.

El dato más interesante de los arriba apuntados, con serlo mucho todos, es el de los caballos de energía no aprovechados, que suman un total de 496.877. Con esas energías que se pierden totalmente, ¿qué cosas no podrían hacerse,

tanto en el aspecto industrial, como en los aprovechamientos domésticos? Y si estos datos nos suministran las estadísticas de las fábricas ya en explotación, ¿cuáles podríamos deducir de los que arroja una estadística concienzuda y detallada de los saltos de agua que no han sido objeto de explotación, dejando que por los cauces vayan las aguas al mar sin haber sacado de ellas aquel rendimiento que podían haber dado?

A qué estado ha llegado en estas materias el abandono de los Gobiernos que, lejos de amparar las industrias eléctricas, protegiendo su funcionamiento ya que eso representaba una gran fuerza de riqueza nacional y de abaratamiento de la vida económica del país, deben perseguirlas y forzarlas en su tributación a juzgar por el número de saltos desaprovechados que hay en la península.

Hay al frente del Ministerio de Fomento un político que ha hecho base de su programa las cuestiones industriales y comerciales; veremos si sabe atender el Sr. Cambó a estos problemas, expuestos a la ligera, que tan vital interés tienen para España entera.

Miguel España.

LA TEMPERATURA

Observaciones meteorológicas tomadas a las ocho de la mañana del día de ayer en el observatorio del Instituto General y Técnico.

Altura barométrica, 687 65
Temperatura máxima, al sol, 29 0
Temperatura máxima a la sombra, 19 2
Temperatura mínima 5 8
Termómetro seco, 9 0
Termómetro húmedo 8 0
Viento, O. NO. 3
Cielo, cubierto.
Tiempo, variable.
Lluvia de ayer, 1 10

SUCESOS

Niño herido. Durante los dos días anteriores no se han registrado más curas en la Casa de Socorro que la del niño Angel Manzana, de siete años, que presentaba magullada la tercera falange de los dedos anular y meñique de la mano izquierda.

TEATRO DEL LICEO

«Los misterios del castillo de Montfleury», insensacional película policíaca, cuya primera jornada, dividida en cuatro partes, se proyectó anoche en este favorecido teatro, llevó numerosísimo público a todas las secciones celebradas.

La empresa ha tenido un gran acierto al proyectar película de tan creciente interés, como originalidad y belleza de paisajes como riqueza de presentación.

Y a juzgar por el primer episodio, el argumento es de los más intrincados y emocionantes, por lo que ha de interesar vivamente al espectador.

Las películas «El ahijado de Riviette» y «Una voz en la noche», muy interesantes, y graciosísima la cómica titulada «Locura del tango».

Pasado mañana, martes, 7 de Mayo, segunda jornada de la colosal cinta policíaca «Los misterios de Montfleury». Pronto, el «Gran secreto», para el cual la empresa abrirá un abono.

POLITICA LOCAL

MITIN SOCIALISTA

Organizado por varios jóvenes socialistas, se celebró, a las nueve de la noche del sábado, un mitin de propaganda en el salón del Recreo Salmantino.

La concurrencia fué bastante numerosa. Presidió el mitin D. Miguel de Unamuno, quien, al abrir la sesión, concedió la palabra a

D. Miguel García. Dijo que el mitin se celebraba no sólo para propaganda del ideal socialista, sino para protestar de la forma en que este año se organizó la Fiesta del Trabajo.

Habló de las ventajas que las doctrinas socialistas ofrecen a los trabajadores y combatió a los Gobiernos burgueses y a los que para alcanzar actas emplean sus dineros.

D. Miguel Lozano, de la sociedad de peones, hizo protestas socialistas, y requirió el apoyo de la juventud escolar para que, formando en las filas socialistas, puedan educar a las masas obreras y dotarlas de la cultura precisa por su capacitación social.

D. Gumerindo Giménez. Arremetió contra los que titulándose republicanos y socialistas venden sus votos al mejor postor y censuró duramente a aquellos que pregonaban las excelencias de la candidatura del señor Unamuno y luego le vendieron por un plato de lentejas.

Dijo que había que desenmascarar a tantos radicales de similor como hay en Salamanca y terminó haciendo propaganda de las doctrinas socialistas.

D. Fernando Felipe. Comenzó diciendo que hace muchos años, cuando los obreros salmantinos trabajaban como bestias, él, un socialista, les dijo que tenían derecho a trabajar menos horas y a obtener mayores jornales, fundándose, entonces, las sociedades de resistencia.

Habló del programa socialista, partido que no quería ni el desorden ni la degollación de nadie, sino el reinado de una sociedad más justa, la distribución un poco más equitativamente de la riqueza.

Definió las dos clases que hoy viven en el mundo: una, la de los poderosos, que se ve rodeada de todo género de comodidades, sin producir nada, y otra, la de los trabajadores, que produce todas esas comodidades de la clase elevada, sin gozar de ninguna.

Se extendió en consideraciones, para poner de manifiesto la bondad y la justicia de que están adornadas las doctrinas socialistas; tuvo elogios para el

diputado socialista Sr. Prieto, y concretó lo que los diputados presos en Cartagena, Sres. Besteiro, Largo Caballero, Anguiano y Saborit, representan, confiando en la labor honrada y de sahemiento nacional, que la mingra socialista realizará en el Congreso.

Terminó invitando a todos los que de su trabajo viven a que ingresen en las filas socialistas.

Fué muy aplaudido. D. Miguel de Unamuno. El Sr. Unamuno comenzó diciendo que, con todo respeto, tenía que decir que el público que le escuchaba no era precisamente el que él buscaba. Quería un público de trabajadores de blusa. Por eso este mitin debió celebrarse en la Federación Obrera, y en él debieron de tomar parte los dos compañeros que con él se sientan en el Concejo.

Explicó su actitud ante la fiesta del 1.º de Mayo, diciendo que si no asistió fué porque D. Abelardo Lucas le dijo que no habría discursos y si solo manifestación. Y la manifestación no era lo que realmente le interesaba.

Censuró duramente la forma en que este año se ha celebrado la Fiesta del Trabajo. Tuvo también acres censuras para la Federación Obrera, lugar en el que reinó el pánico más estúpido durante la semana de Agosto, centro que no fué clausurado, y por el que no aparecieron más que las jóvenes modistas asociadas.

Dijo que el error de la Federación Obrera era el de que no sólo no ha tenido, sino que no ha sabido tener política, convirtiéndose en una sociedad para pagar entierros. No ha sido nunca la Federación Obrera ni socialista, ni republicana, ni liberal, sino centro de horribas luchas personales, de bajas pasiones y de egoísmos desenfundados.

Por eso hay que imponerles, no sólo a los trabajadores, sino a todo el mundo, la obligación de pensar, y el que no piense que se quede en su casa.

Hizo referencias al Ayuntamiento, que calificó de asilo; asilo de los que fueron más entusiastas revolucionarios, vendidos a las cuatro pesetas del salario, que era, en el fondo, lo que buscaban.

No se debe, no se pueden cerrar las puertas de la Federación a elementos nuevos, aunque no sean trabajadores manuales, porque éstos gozarán de una mayor independencia y no se dará el caso de que los obreros elijan para los cargos populares a algún compañero suyo, que más que defender intereses de ellos, defienden intereses de otros.

Dice que todo esto y mucho más lo iba a decir en la Federación Obrera el 1.º de Mayo, de haberse invitado a hablar, y añade que deja tela cortada para continuar la obra.

Pidió la reconstitución del partido socialista y la de los demás partidos de la izquierda; combatió al partido liberal salmantino por lo que tiene de vacío, y terminó con duros apóstrofes para el espíritu de porquería que corre a las gentes de este pueblo.

Fué muy aplaudido. Acto seguido terminó el mitin, en el que no ocurrió incidente alguno.

Bejaranas

Una boda -El capitán general.-Aniversario glorioso. Teatro.-Otras noticias.

En Madrid se ha celebrado el enlace de la hermosa señorita Faustina Gómez con el distinguido joven D. Servando Busquet.

Ha sido una boda de rumbo, según vemos en la mayoría de los periódicos de Madrid, que dedican al acto copiosa información. Nada tiene de extraño el hecho, dadas las simpatías de los contrayentes, y del padre de la novia don Pablo Gómez, interventor de ferrocarriles, que por sus condiciones de carácter ha sabido captarse el afecto de cuantos le tratan.

Enhorabuena a la feliz pareja. Hoy ha llegado a ésta el capitán general de la región, señor general Ampudia. Apenas llegado revisó las fuerzas de este destacamento, quedando altamente satisfecho de su estado de instrucción y disciplina, así como de las condiciones de higiene y salubridad del cuartel.

El general fué cumplimentado en el Hotel de España por el alcalde, D. Julián Aguilar, el teniente alcalde, D. Nicolás Asensio, y secretario, Sr. Téllez. También le visitaron para ofrecerle sus respetos muchos fabricantes y otras personalidades salientes de Béjar.

Como todos los años, se celebró ayer el aniversario de la entrada en Béjar de las tropas del general Pardiñas. En la iglesia de Santa María se cantó solemne «Te-Deum», y en seguida se organizó la procesión cívica, presidida por el alcalde, Sr. Aguilar. Asistieron todas las autoridades, resultando muy lucido el acto.

La pequeña feria que tiene lugar estos días, se ve concurridísima, con presentación de gran número de cabezas de ganado de toda clase.

Los precios son fabulosos y si no lo viéramos no lo creeríamos. Vimos pagar por un novillo de unas catorce arrobas ¡seiscientos pesetas!

Las terneras, a peso de oro. En general, se ha pagado la arroba de carne a nueve duros.

El ganado mular se pagó a precios elevadísimos, y por una mula cualquiera, pedían más de mil pesetas.

Lo malo es que no parará en lo actual esta brutal subida de precios.

La empresa del teatro Cervantes ha contratado a la compañía de zarzuela que ha poco actuó aquí, por cuatro funciones. Se proyecta poner en escena «Las golondrinas», aunque para ello existen dificultades que no sabemos si podrán vencerse.

Se celebró como de costumbre la fiesta del 1.º de Mayo, con gran concurrencia de obreros.

Terminada la manifestación, se reunieron en el Centro textil, pronunciándose discursos por algunos obreros.

Los hijos de la señora viuda de Usallán (q. e. p. d.), han hecho los siguientes donativos en memoria de su virtuosa madre:

Casa de Caridad, 100 pesetas; Hermitas de ancianos, 75; Conferencia de Caballeros, 50; Conferencia de señoras, 50; Ropero del Niño Jesús, 25; Acción Social femenina, 25; Asociación de Caridad del Salvador y Santa María, 25. Total, 400 pesetas.

Dios les pagará tan generosa obra. En el colegio de las Ursulinas tomaron hoy la primera comunión las niñas y niños siguientes: Dolores Campo, Pepita Cascón, Pautina Carreño, Romana Botes, Jesús García, Jesús Martínez y José Cascón. Fué un acto hermoso y altamente conmovedor, vistiendo los niños preciosos trajes blancos.

El tiempo mimoso para el campo. C.

VIDA RELIGIOSA

Procesiones de los Remedios y Catequesis.

La histórica procesión de Nuestra Señora de los Remedios, recorrió el sábado las calles de nuestra capital, presenciando su paso enorme gentío, principalmente en la Plaza Mayor.

En sus filas figuraban numerosos fieles y representaciones de las fuerzas de nuestra guarnición.

La de las Catequesis de las parroquias, lo mismo que los precedentes años, salió ayer a las cinco de la tarde, desfilando por el itinerario de costumbre.

En el atrio de la Catedral se verificó la rifa de un cordero, un cabrito, un pollo, palomas, conejos y cajas de dulces, después de recitar el joven alumno del quinto año del bachillerato, Antonio Amores, un precioso himno, original del R. P. Federico González, en honor a los niños y a la Salamanca católica.

El resultado de la rifa fué el siguiente: a la Trinidad, correspondió el cordero; el cabrito, a la parroquia de San Sebastián; el pollo, al Hospicio, y los conejos, a las parroquias del Carmen y de San Juan de Sahagún, Seminario y San Martín.

Las parejas de palomas tocaron al asilo de la Vega, Purísima y San Pablo. Las cajas de dulces, a la Clerencia, San Juan Bautista y Sancti-Spiritus.

El Rvdo. P. Severino Montoya, espíritu nobilísimo y redentor por la propagación de la fe católica, manifestó a la inmensa concurrencia que ocupaba el atrio catedralicio, que el Prelado de la diócesis regala además una caja de dulces a cada Catequesis.

Esto dió motivo a estruendosos vitores al Obispo y a Salamanca católica. La nota nueva y singular de la procesión de ayer la constituyó el paso de la Catequesis de la parroquia de San Juan Bautista, que ostentaba una bonita imagen del Niño Jesús, adquirido por su benemérito párroco D. Luis Sevillano.

PAGINA AGRICOLA

Algunas palabras sobre el cultivo de la patata. En España se dedica anualmente al cultivo de la patata unas 271 400 hectáreas, siendo el valor de la cosecha aproximadamente, en tiempo normal, de 271 000 000 de pesetas, es decir, unas 1.000 pesetas por hectárea.

La cosecha media por hectárea es muy variable, pero creemos que no llega en la mayoría de las regiones a 10 u 11 000 kilogramos, y sin embargo, teniendo en cuenta que a este cultivo se suelen destinar siempre tierras frescas ó de regadío y que casi siempre se aplica al terreno, para las patatas, estiércol, debería obtenerse una cosecha media mucho más elevada.

Creemos que esto ocurre porque nuestros labradores no cultivan la patata con la perfección que deberían. Esto nos ha decidido escribir el presente artículo, para darles consejos que no dudamos nos agradecerán.

En primer lugar, la patata requiere labores profundas dadas el otoño anterior, completadas con algunas superficies antes de la siembra. Cuanto más profundas sean las lab res, siempre que lo permita el espesor de la capa laborable, mejor.

En segundo lugar conviene utilizar buenos estercoles, que procedan de estercoleros bien construidos y no la paja lavada, mal llamada estiércol de los montones de basura dejados a la intemperie en los caminos.

En tercer lugar, hay que completar el estiércol con una buena fórmula de abonos químicos, en que haya una dosis suficiente de sulfato de potasa (de 150 a 200 kilogramos por hectárea), pues conocida es de todos los labradores la importancia de la «potasa» en el cultivo que nos ocupa. (Mientras dure la guerra se sustituirá la potasa por cenizas, aplicadas antes del estiércol y sin mezclarlas con los abonos químicos).

En cuarto lugar, para la siembra hay que escoger patatas de tamaño mediano, semibrúculos enteras; siendo preferibles tubérculos enteros pequeños, que no pedanzos de igual tamaño cortados de patatas grandes. En el caso de no disponer más que de patatas grandes, se cortará a lo largo y nunca al ancho, y al sembrarlas, se colocará el corte en el surco de la tierra boca abajo.

Tomen en consideración los labradores nuestras indicaciones y verán como aumentan con suma facilidad sus cosechas de patatas.

Pérdida.-Por la calle de Vera Cruz, Cá. liz y sus cercanías han sido extraviadas el día 3 del actual dos medallas: una, con la imagen de San José, y en el reverso dice: José Luis, y otra, con la virgen del Pilar. La persona que las entregue en la calle de Arcel Nueva, 7, será gratificada.

Perdida.-Por la calle de Vera Cruz, Cá. liz y sus cercanías han sido extraviadas el día 3 del actual dos medallas: una, con la imagen de San José, y en el reverso dice: José Luis, y otra, con la virgen del Pilar. La persona que las entregue en la calle de Arcel Nueva, 7, será gratificada.

Perdida.-Por la calle de Vera Cruz, Cá. liz y sus cercanías han sido extraviadas el día 3 del actual dos medallas: una, con la imagen de San José, y en el reverso dice: José Luis, y otra, con la virgen del Pilar. La persona que las entregue en la calle de Arcel Nueva, 7, será gratificada.

Perdida.-Por la calle de Vera Cruz, Cá. liz y sus cercanías han sido extraviadas el día 3 del actual dos medallas: una, con la imagen de San José, y en el reverso dice: José Luis, y otra, con la virgen del Pilar. La persona que las entregue en la calle de Arcel Nueva, 7, será gratificada.

Perdida.-Por la calle de Vera Cruz, Cá. liz y sus cercanías han sido extraviadas el día 3 del actual dos medallas: una, con la imagen de San José, y en el reverso dice: José Luis, y otra, con la virgen del Pilar. La persona que las entregue en la calle de Arcel Nueva, 7, será gratificada.

Perdida.-Por la calle de Vera Cruz, Cá. liz y sus cercanías han sido extraviadas el día 3 del actual dos medallas: una, con la imagen de San José, y en el reverso dice: José Luis, y otra, con la virgen del Pilar. La persona que las entregue en la calle de Arcel Nueva, 7, será gratificada.

Compañía Salmantina de Almacenes

Generales de Depósito.

Junta general ordinaria de accionistas. Por acuerdo del Consejo de Administración y en cumplimiento de lo establecido por los Estatutos de la Compañía se convoca a Junta general a todos los señores accionistas, para el examen y aprobación de las cuentas y de la memoria del último ejercicio anual.

La Junta se celebrará el 10 de Mayo, a las siete de la tarde, en el salón de la Cámara de Comercio (Casa de la Torre).

Para asistir a ella los señores accionistas, pasarán antes del día 9 del actual, con los extractos de sus acciones por las oficinas de la Compañía, sita en los Almacenes Generales, a fin de depositarlos en la Caja social y recibir el correspondiente recibo que les servirá también de papel de da a cuenta.

Salamanca, 30 de Abril de 1918.

Por acuerdo del Consejo de Administración. El Secretario, Andrés Pérez-Cerdas.

Cabras.

Se venden treinta cabras en el Barrio de Porquiza, término municipal de M. de Ledesma. Para tratar, con el mo tarz de Leña.

GRAN FABRICA de lejía líquida SOL

Obtenida por procedimientos químicos modernos. La mejor por su graduación. Se vende en principales farmacias droguerías y ultramarinos. No quema la ropa, dándole un buen olor. Limpia los pisos, puertas y loza. Fabricante: JOSÉ VARAS MARTÍN, paseo de Canalejas, Salamanca.—Se compran botellas de 1 1/2 y 1 litro, pagando altos precios.

Rastrojera y viñedo.—Se admiten hasta mil cabezas de ganado lanar, para el aprovechamiento en Nava de I. Rey y Villaverde de Medina, desde que se cojan las algarrobas hasta los Santos. Proposición n.º 4. C. Descazo 2º farma-céutico, en Nava del Rey. 8-3

Se vende en 1 600 pesetas motocicletas seminuevas, Harley Davidson, seis caballos de fuerza y a toda prueba. Informar, Afueras de San B. rnarado, Panadería. 15-3

Se desean comprar dos carros usados, con muelles, para una caballería. Para informes, Parador del Clavel. 5-3

COMISION MIXTA

Juicios de exenciones

Aldeanueva. — Soldados: Crescente Polo Benito y Aureliano García del Rey. Excepuado, Blas Pedraz Martín. Pendiente, Julián González Polo. Aldeanueva de Figueroa. — Excluido, Juan Escrivano. Totales: Ramón Escrivano é Isidoro Almaraz. Temporales: Juan Pinto y Marcos Sánchez. Excepuados temporales: Julián Ayuso, Angel Pérez, Manuel Escrivano y Juan Manzano. Profugos: Francisco Martín y Juan Alonso. Aldearrubia. — Excepuados temporales: Angel Bellido, Ramón Sánchez y Leopoldo Villoria. Soldados: Vicente Morfínigo, Emilio Noreña y Martín Ramos. Aldeatejada. — Excluidos totales: Virgilio Bernal y Demetrio Turrión. Temporales: Isidro Sánchez é Isidro García. Soldados: Higinio García y Rufino Iglesias. Arapiles. — Excluidos temporales: Juan Sánchez y Segundo Martín. Excepuados temporales: Alejandro García y José Pacheco. Soldado: Pascual Picado. Arcediano. — Excepuado temporal: Francisco Alonso Cordero. Barbadiño. — Excluidos: Aurelio Regalado y Manuel Sánchez. Total: Juan Sánchez. Temporales: Narciso Moreno y Leonides Varra Sierra. Excepuados temporales: Gregorio Andrés, Prudencio Martín, Juan Martín, Juan Manuel y Agustín Purón. Soldados: Julián Pérez y Jerónimo Andrés. Profugo: José Rodríguez. Cabeza de Vaca. — Soldado: Juan Velasco del Rey. Calvarrasa de Arriba. — Excluido total, Saturnino Jiménez. Excepuados temporales: Millán González y Juan Pérez. Calzada de D. Diego. — Excepuados temporales: Lorenzo Sánchez, Juan Varea, Alfonso Sánchez, Belisario Martín y Santos Fraile. Calzada de Valdunciel. — Excluido: Crisantos Pedraz. Excepuado: Paulino González. Soldado: José Andrés Amigo. Excluido temporal: Bernardo Merino. Profugos: Antonio Escrivano y Máximo Blanco.

Noticias.

El sábado contrajeron matrimonio en la iglesia parroquial de Santo Tomás Cantuariense, de esta ciudad, la simpática artesana Asunción Barcala García y el joven Lisardo Morfínigo Silván, siendo apadrinados por el juez municipal de Aldearrubia y hermano del novio, D. Alejo, y D.ª Petra Barcala, hermana de la novia. Los invitados fueron obsequiados con una espléndida y bien servida comida en el café de Fornos. Felicitamos a los nuevos esposos y les deseamos una eterna luna de miel.

LOS CUBANOS MANTEQUILLA FINA - Puré Danish Butter Lata de 500 gramos, 3,25 pesetas. 250 - 1,75

MUSICA

Da gran éxito: LA CANCION DEL OLIVADO, EL NIÑO JUDIO y LA LLAMA. Todos los números publicados para piano y pianola, están de venta en el Almacén de Música de J. De Bernardi, Salamanca. Pianos y pianolas de las mejores marcas nacionales y extranjeras, á precios sin competencia. Pianos de ocasión, cambios y alquileres. Esta casa garantiza todos los pianos que vende.

El 606 y el 914.

Los inyecta el médico especialista en enfermedades secretas D. Ramón Acedo. — Jesús, 7, Salamanca. — Consulta: de nueve á tres, mañana, y de cuatro á nueve, tarde.

Una circular de la Administración Central del Ministerio de Hacienda, dispone que desde el día 1.º de Junio próximo se reciban por las Delegaciones de Hacienda, para su pago, los cupones que se indican de las Deudas del 4 por 100 interior, exterior y amortizable, y las inscripciones nominativas de igual renta.

Los vinos finos de Rioja de Bodegas Franco Españolas, de Logroño no tienen rival.

MATIAS LUDEÑA Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria. Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca

Ortopédico en Salamanca

El famoso y antiguo ortopédico de Barcelona D. José A. Franco, exayudante del Instituto de Berna (Suiza) recibirá visitas el 7 de Mayo, en el Hotel Termius, á cuantos padezcan de hernias (quebraduras) y toda clase de vicios de conformación. Aparte de para corregir las desviaciones de las piernas (geni-vulgo), de los pies (varus y equino), coxalgias, pie plano, de oroso, etc., etcétera. Piernas, brazos y manos artificiales, cualquiera que sea el sitio de la amputación. Corset ortopédico moderno sistema Cabott, para corregir las desviaciones de espaldas y mal vicio del de P. T. Br. guero id. al Washington (la última creación mecánica) que por su absoluta comodidad y especiales mecanismos cura en la mayoría de los casos las hernias más crónicas y contiene siempre las más rebeldes y vicadas. Bragiero Sanz, adoptado parlamentariamente hoy por los ejércitos extranjeros en campaña, desde 40 pesetas uno. Consulta el día 7 de Mayo en el Hotel Termius, Salamanca. — 30 Ab. 2, 4 y 6 M.

El sábado, á las ocho de la mañana, contrajeron matrimonio en la iglesia pa-

roquial de San Pablo (Santísima Trinidad), la simpática artesana Clara Gómez Miguel, con el joven D. Juan Casado.

Deseamos al nuevo matrimonio eterna luna de miel.

Los caramelos mata-lombrices de P. CATALA salvan los niños. Caja 25 cts. De venta en todas las farmacias. — a —

Enfermedades de la vista

Clinica de los doctores ALONSO * Y * SALCEDO Plaza de la Libertad, número 9 - Salamanca Consulta: de once á una — a —

Todas las misas que se celebren en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen (Santo Tomé), mañana, martes, se aplicarán en sufragio del alma de D. José Morales (q. e. p. d.), que falleció en esta ciudad el 7 de Mayo de 1892.

Los señores sacerdotes que se dignen aplicarla á tal fin, recibirán el estipendio de dos pesetas cincuenta céntimos y las gracias.

Al mismo fin piadoso se celebrará la miserva «Domine», del 12 de los corrientes, en la referida iglesia.

Muchos enfermos del aparato digestivo se quejan de dificultad en las digestiones, tardando á veces, e i vez de tres á cuatro horas, ocho y diez ó más en terminarse. Con el Elixir de Saiz de Calos se abrevian las digestiones, lo mismo en el estómago que en el intestino, por aumento de la rza fza dío al.

Esta mañana, á las diez y media, contrajeron matrimonio canónico, en la iglesia parroquial de San Sebastián, la virtuosa y bella artesana Aurelia Amores Alvarez y el honrado é inteligente artista Manuel López Sánchez.

Bendijo la unión el párroco de la felagresía, D. Marcos Hernández.

Seguidamente se trasladaron los recién desposados, acompañados de numerosos invitados, al acreditado restaurant de París, donde se les sirvió un exquisito banquete.

Deseamos al nuevo matrimonio una eterna felicidad.

Dr. Inigo Maldonado

LABORATORIO DE ANALISIS CLINICO Consulta de enfermedades de la sangre. ANA. ISIS químico, citológico y bacteriológico de orinas, espútes, exudados, jugo gástrico, heces, etc.

Análisis de sangre. Numeración de elementos y fórmula leucocitaria. Imagen de Arberencolis). Hemoculturas. Aglutinaciones. (Reacción de Widal). Eijación de compenente Reacción de Wassermann, aplicada al diagnóstico de la sífilis en todos sus periodos. Reacción de Weiberg.

para el diagnóstico de Análisis bacterio- Preparación de vacunas autógenas. Para el tratamiento de los equis crónicas, otitis, meningitis, coquelus, tifoidea y estafilococis. Absoluto rigor científico en los trabajos.

A petición de los compañeros, se remiten tubos esterilizados para la recogida de sangre ú otros productos patológicos, cuya recolección deba ser hecha asepticamente.

Consulta de 9 á 1 y de 4 á 7 - Quintana, 5 y 7, pral. - Teléfono 106 - SALAMANCA

EL PILAR

Fábrica de fideos y pastas finas para sopa

FRANCISCO GARCIA

Avenida de Canals (frente al Muelle de la Estación) TELFFONO NUM. 151 - SALAMANCA

Grandes existencias y variado surtido de

Norias de ALAEJOS

Arados de ALAEJOS

Prensas de ALAEJOS

Trilladoras de ALAEJOS

Aventadoras de ALAEJOS

Calzados y bujes de ALAEJOS

En la fundición de ALAEJOS

CATALOGOS GRATIS. Los pedidos á Jorge Martín é Hijos, (Valladolid).

Gran casa de saldos de Jerónimo Carretero

Completo surtido en confecciones para caballero y niño á precios increíbles. Capas, pelizas, gabanes, trajes, impermeables, mantas, mantones, paños, género de punto y otra infinidad de artículos más.

Visítad esta casa y os convencereis.

CUESTA DEL CARMEN, NUMERO 11 - SALAMANCA

POLICLINICA MEDICO QUIRURGICA

DOCTOR RIESCO, 70 - CONSULTA DE 11 A 2 DOCTORES: FIRMAT - ERITE - MONGE - NUÑEZ - SANDOVAL

MEDICINA GENERAL CIRUGIA GENERAL ORTOPEDIA ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS LABORATORIO REACCION DE WASSERMAM

RAYOS X

606 y 914, vacunas autógenas.

Se compran huesos de res, pequeñas y grandes partidas. Farmacia de Giral Plaza Mayor 86 6-4-1

Se venden en Topas 200 ó 800 vigas y 200 machones de chopo y algunos cartones, cortados en Enero. Para tratar, con Francisco Ledesma, en referido pueblo. 8-1

Venta de tierras. — Por la testamentaria de Bernarco García Roa (q. e. p. d.), vecino que fué de Pedrosillo el Ralo, se venden en pública subasta varias tierras radicadas en los términos de Gomecello, La Velés y dicho Pedrosillo; así como una casa sita en el casco de este pueblo. La subasta tendrá lugar en esta ciudad de Salamanca, á las diez de la mañana del día 25 del corriente mes de Mayo en la Notaría del Dr. D. Jesús Firmat Plaza Mayor número 85, en la que está expuesta la tulación y pliego de condiciones. 8-1

Se compra caballo engranchado á limonera. Informes, plazuela Episcopal, 5. 9-0-4-6

Restaurant Fornos

EL MAS FAVORECIDO Pesca fina Selecto menú. Servicio inmejorable. BODAS, BANQUETES, LUNCHS

Plácido Hernández

Participa á su estimada clientela haber trasladado el comercio de la Plaza Mayor, número 14 á la Lo ja de la Cárcel, número 2 Por exceso de existencia, se liquidan

500 CORSES

á precios económicos. Lonja de la Cárcel, núm 2 (junto á la botica de D. Federico Hoyos).

Dr. Inigo Maldonado

LABORATORIO DE ANALISIS CLINICO Consulta de enfermedades de la sangre.

ANA. ISIS químico, citológico y bacteriológico de orinas, espútes, exudados, jugo gástrico, heces, etc.

Análisis de sangre. Numeración de elementos y fórmula leucocitaria. Imagen de Arberencolis). Hemoculturas. Aglutinaciones. (Reacción de Widal). Eijación de compenente Reacción de Wassermann, aplicada al diagnóstico de la sífilis en todos sus periodos. Reacción de Weiberg.

para el diagnóstico de Análisis bacterio- Preparación de vacunas autógenas. Para el tratamiento de los equis crónicas, otitis, meningitis, coquelus, tifoidea y estafilococis. Absoluto rigor científico en los trabajos.

A petición de los compañeros, se remiten tubos esterilizados para la recogida de sangre ú otros productos patológicos, cuya recolección deba ser hecha asepticamente.

Consulta de 9 á 1 y de 4 á 7 - Quintana, 5 y 7, pral. - Teléfono 106 - SALAMANCA

Francisco Peix

Carretera de Ledesma, núms. 10 y 12 SALAMANCA Almacén de maderas del Reino y Extranjeras. Materiales para la construcción de obras. Cal, yeso, cemento, azulejos, mosaicos, tuberías de grés de todos los diámetros. Ladrillo y tierra refractaria, baldosilla, teja plana, rasilla ladrillo fino y hueco. Carbones minerales, cok, antracitas, brase y cisco. Servicio á domicilio dentro y fuera de la población. Precios módicos sin competencia

Academia central de corte y confección para señoritas, dirigida por la inventora doña Maria Ibero En esta Academia lo mismo se enseña por la cinta que está fraudada en la relación ó proporción que existe entre las medidas del contorno del pecho y los anchos de las demás piezas que constituyen las prendas de vestir. La cinta es medio más sencillo porque se toman menos medidas que con el metro y mucho más sencillas, pero quien desee aprender con el metro se le enseña lo mismo. En la misma se cose para fuera y se confecciona toda clase de prendas para señoras y en caso de precisión, ó sea para lato, se confecciona vestido en el día. Clase para la carrera de profesoras; se plisa toda clase de telas. Plaza Mayor, 44, principal entrada por la calle Concejo, frente á las máquinas Singer, Salamanca.

Imprenta y librería de Nuñez Salamanca Novedades en toda clase de trabajos de tipografía. Grandes surtidos en tarjetas postales, carnets, menús. Inmenso surtido en objetos de escritorio, etc., etc.

A LAS SEÑORAS BORDADOS Los bordados quedan tan perceptibles sea la clase de telas y paños que sean. Se borda en blanco; seda á la perfección; pintura al óleo, metales acareada y pirograbado. Especialidad en la confección de toda clase de labores. Se dibuja á las señoras bordados mecánicos y manual. Creadora Celia Velasco. San Justo 57

El Adelanto es el diario, más antiguo y de mayor circulación de la provincia

Administración, calle de la Rta, número, 25. Redacción y talleres, Ramos del Manzano, número 42.

Imp. de Nuñez. — Ramos del Manzano, 42 SALAMANCA

VESTIDOS PARA CORTOS PRECIOSOS MODELOS EN CLARIN, BATISTA BORDADA Y PIQUE :: ULTIMAS FANTASIAS EN CAPOTAS Y GORRITAS :: JUEGOS PARA CRISTIANAR DEPOSITO DE ROPA BLANCA VELOS, LAZOS Y BOLSITAS PARA COMUNION Grandes almacenes de Pérez y Paradinas SALAMANCA

Grand Restaurant PASAJE Cubierto de TRES PLATOS elegidos, en un variado y extenso menú, con postre 2 PESETAS Se sirven bodas y banquetes de 3 pesetas en adelante. La lista del menú estará todos los días á la puerta del Café.

Lo más elegante En devocionarios, rosarios y estampas para la primera comunión, vende la librería de CUESTA PLAZA MAYOR, NUM. 14 Gran tintorería madrileña

Información telegráfica Madrid - Provincias - Extranjero.

LA GUERRA EUROPEA

LA BATALLA DE LOS CINCO DIAS

En Finlandia: Detalles de los combates librados.-El botin cogido.-Importantes declaraciones de un personaje ruso.-Kerenski, fué el culpable del desastre.-La guardia blanca sometida.-Las operaciones en Francia.-Luchas parciales.-Bombardeos.-De Barcelona: Llegan los naufragos del vapor "Luisa,.-Relato de su hundimiento.-De Cartagena: Buque italiano torpedeado y sumergible cañoneado.-Información de provincias.

Conferencias de las 5, 6 y 7 m. Madrid 6.

LA GUERRA

El comunicado francés. Combates aereos. Plazas bombardeadas — Las operaciones en Oriente

Comunicado oficial francés de las once de la noche, recibido esta madrugada: Actividad intermitente por parte de ambas artillerías, sin registrarse acciones de infantería. Aviación. — Durante los días 5 y 4 derribamos, en combates aereos, nueve aparatos alemanes. Otros dos los derribamos á cañonazos. Además se vieron caer otros 23 aparatos dentro de sus líneas. Nuestros aviadores hicieron numerosas salidas, lanzando 28 000 kilos de explosivos sobre Han, Noyón, Chacornen, Peronne y San Quintín, alcanzando á sus depósitos y acantonamientos.

Frente oriental. — Recíproca actividad de artillería, al Oeste del lago Doirán y en la curva de Czerna. Al Este del lago Prespa, los serbios ejecutaron con éxito varios golpes de mano contra las guardias búlgaras. Los aviadores aliados llevaron á cabo numerosos bombardeos, derribando dos aparatos enemigos.

El comunicado inglés. Combates en Saitly. Ataque alemán. Comunicado oficial del alto mando británico, recibido esta madrugada:

Realizamos varias acometidas en las proximidades de Saily-Hebontane, mejorando nuestras líneas. Aprisionamos bastantes enemigos. Este nos atacó las posiciones que ocupamos los días 5 y 4 al Noroeste de Iprés, rechazándole. En el bosque de Wiepe se sucedieron duros golpes de mano. Ambas artillerías se manifestaron activísimas en el Lys. Los franceses hicieron numerosos prisioneros en un combate local sostenido en las cercanías del Loere.

Complot monárquico en Rusia. El Zar trasladado. Dicen de Moscú que el ex Zar, la Zarina y una hija, encuéntrase en Katernemburg, á donde han sido trasladados por haberse descubierto un complot monárquico facilitándole la fuga. El despacho telegráfico no conigna más pormenores sobre este hecho.

Las operaciones en Finlandia. Continúan las guardias rojas batyéndose en retirada. Los finlandeses cercan Kotza, último punto de resistencia de aquellas fuerzas.

Más sobre Finlandia. Cinco días de batalla.-Veinte mil prisioneros. Comunican de Berlín que el incidente de Finlandia ha quedado afofocado, dejando libre de tropas enemigas todo el territorio finlandés. Las tropas germano finlandesas han atacado al enemigo entre Saitly

y Tavestellus, rodeándole y aniquilándole. Después de cinco días de batalla las tropas finlandesas le cortaron la retirada, teniendo que rendirse después de sufrir considerables pérdidas. Hicieron 20 000 prisioneros, capturando además 50 cañones, veinte ametralladoras y miles de caballos.

Importantes declaraciones. Kerenski responsable del desastre ruso. Comunican de Siskolmo que ha llegado á dicha capital, Bourzeff, procedente de Helsingfor.

Ha declarado que Kerenski ocasionó un espantoso perjuicio á Rusia por su debilidad, entregando el país á los maximalistas y luchando contra Korniloff.

La caída de los maximalistas que consiguieron el poder, gracias al auxilio alemán, es una necesidad vital para Rusia, debiendo formarse un Gobierno por los demócratas cadetes, bajo la presidencia de Mulibukoff ó Korniloff, lo cual permitiría un arreglo con Ucrania, para poder actuar en la lucha contra Alemania.

Bourzeff marchará á Paris dentro de tres semanas, y allí publicará un periódico.

La paz con Rumania. Firma de tratados. Participan de Bucarest, que los tratados complementarios al tratado de paz con Rumania, acordados

Continúa en 4.ª plana nuestras conferencias telegráficas.

dos entre A'emanla, Austria y Ru- mania, de los que depende la con- clusión definitiva de la paz, se ha- llan dispuestos para la firma.

La política austriaca.

La última crisis. Confirman, según afirman de Zurich, que Weckerle, fue encarga- do por el Emperador, de reconstituir el gabinete húngaro, fracasando en sus gestiones.

Explosión de un polvorín. Las negociaciones germano- holandesas.

Participan de Zurich que ha es- tallado en Ingolstadt (Baviera) un polvorín, causando infinidad de víc- timas. De Berlín anuncian que las ne- gociaciones germano holandesas, relativas al tránsito por el Rhin, han llegado, en principio, á un acuerdo sobre todos los puntos en litigio, especialmente sobre la cues- tion de armas y gravas.

La ofensiva alemana. Comentarios de la prensa fran- cesa.

Continúa la prensa parisisa com- entando la ofensiva a'emanla. El periódico pacifista «Petit Jour- nal» dice que la ofensiva demues- tra que nuestros asuntos están me- jor que lo que creíamos. Estima que estos intentos signi- fican que Alemania se encuentra en frente de grandes apuros.

La guardia blanca sometida. Declaraciones de un coronel.

El célebre coronel, Sergio Vyon detenido en Helsinki, llegó á Stokholm declarando que la guar- dia blanca de Finlandia está sometida, siendo los alemanes dueños del país.

El problema de la Siberia.

El embajador del Japón en Was- hington ha manifestado que el pro- blema de la Siberia no está aún arreglado, pero la situación se en- cuentra garantizada por el Japón. Toda la acción japonesa se acom- pñará de mutuo acuerdo con los aliados. Dicho diplomático tiene confian- za de que el Japón y América lle- garán á un acuerdo en la política de extremo Oriente.

Noticias del día Madrid.

Anciano atropellado y herido. Un automóvil de la matrícula de Coruña, propiedad de Luis Argudin, arrolló en la calle de Alcalá al an- ciano Antonio Pozo, produciéndole graves heridas.

Provincias. CARTAGENA

Vapor italiano torpedeado y submarino hundido. A las seis de la tarde se presentó frente al puerto el vapor mercante italiano «Alberto Trebes», de 5 817 toneladas, conduciendo carga ge- neral, procedente de Palermo.

CASTELLÓN

Bendición de un pajebot. En la playa de Grao se ha veri- ficado a bendición del pajebot «Fidel Gurra», construido en los asti- leros de Bilbao.

CEUTA

El ferrocarril de Ceuta á Te- tuán. Puebas oficiales. Se han celebrado las pruebas ofi- ciales del ferrocarril de Ceuta á Te- tuán.

Asistieron las autoridades milita- res, los jefes de los cuerpos de la guarnición, el Estado Mayor y los representantes de las fuerzas vivas.

Saló de Ceuta á las nueve de la mañana, llegando á Tetuán sin novedad á las diez y cinco. Regresó á las tres de la tarde. Las pruebas han sido felicísimas y la empresa obsequió á los asis- tentes con un espléndido banquete.

BARCELONA Los tripulantes del vapor «Luisa».

Han llegado los tripulantes del vapor «Luisa», torpedeado en el canal de Bristol. Les esperaban el armador de la casa Taya y el director de «La Pu- blicidad». Refieren que fué torpedeado á la salida del canal, cuando navegaba sin formar parte del convoy que le precedía, á tres millas de un barco francés y un cuarto de milla de un inglés.

VALENCIA Huelga de plateros. Anciana muerta por imprudencia.

El Sindicato de plateros ha acor- dado declarar la huelga desde ma- ñana á 52 talleres. Sólo se trabajará en los seis que han aceptado las peticiones que formuló el gremio. Se han adoptado grandes pre- cauciones para evitar coacciones. Un niño que se hallaba ma- tando pájaros se le cayó la esco- peta, disparándose con tan mala casualidad que mató á una ancia- na de setenta y cuatro años, que estaba tomando el sol en la Venta del Moro.

SAN SEBASTIAN Restablecimiento de trenes. Cargamento de trigo y gaso- lina.

Ha regresado el Gobernador ci- vil. Hablando de sus gestiones en Madrid, ha dicho que es casi se- guro el restablecimiento de los trenes expresos, si llegan las má- quinas que la compañía tiene adquiri- das en los Estados Unidos.

LOS TOROS

En las Arenas y la Antigua. En la plaza de las Arenas se li- daron novillos de López Plaza, ha- biendo una entrada regular. Primero, es manso, y lo veroni- queó Hipólito, apretándose. Se adorna en quites y muletea de cerca, sobresaliendo un pase ayudado y otro de pecho.

BARCELONA

En la plaza de las Arenas se li- daron novillos de López Plaza, ha- biendo una entrada regular. Primero, es manso, y lo veroni- queó Hipólito, apretándose. Se adorna en quites y muletea de cerca, sobresaliendo un pase ayudado y otro de pecho.

CASTELLÓN

Bendición de un pajebot. En la playa de Grao se ha veri- ficado a bendición del pajebot «Fidel Gurra», construido en los asti- leros de Bilbao.

CEUTA

El ferrocarril de Ceuta á Te- tuán. Puebas oficiales. Se han celebrado las pruebas ofi- ciales del ferrocarril de Ceuta á Te- tuán.

Repite con media delantera y un descabello. Séptimo. Cantaritos lo frastea con desconfianza, estando muy in- ciente con la muleta. Lo despacha de varias estocadas caídas. Octavo. Carral fuente, al abrirse de capa, es festejado por la música. Termina con el apimel de un es- loconezo caído. El público lo saca en hombros de la plaza.

CORDOBA

Novillos de Sotomayor. Resultaron bravísimos. Carvejal, desgraciado, echando un toro al corral. Enrique Bejarano, superiorísimo y valiente. Troyano, aplaudido, y Rubito, valientísimo.

ZARAGOZA

Los muras. Primero. De pelo negro. Lo lancea Valencia brevemente. Entre los piones hace una ma- gistral faena alcanzando una so- berana estocada que el público ova- ciona, concediéndole la oreja.

VALLE DE CAJAMA

Arrea una á par de banderillas, media delantera y otra baja. Quinto. Cárdeu o poderoso. Turco, ejecuta una faena inteli- gente, dando media superior. Recibe un aviso. Más pases y otro aviso y el ter- cero, echándole el toro al corral.

VALLE DE CAJAMA

Arrea una á par de banderillas, media delantera y otra baja. Quinto. Cárdeu o poderoso. Turco, ejecuta una faena inteli- gente, dando media superior. Recibe un aviso. Más pases y otro aviso y el ter- cero, echándole el toro al corral.

VALLE DE CAJAMA

Arrea una á par de banderillas, media delantera y otra baja. Quinto. Cárdeu o poderoso. Turco, ejecuta una faena inteli- gente, dando media superior. Recibe un aviso. Más pases y otro aviso y el ter- cero, echándole el toro al corral.

SABANONES UL CERAS REUMA GOTA AMBRINA ORQUITIS QUEMADURAS UNICOS CONCESIONARIOS PARA ESPAÑA SUS COLONIAS Y PROTECTORADOS BARANDIARAN Y COMPAÑIA-BILBAO

Agricultores! Abonad con Nitrato de sosa de Chile La producción anual de las Nitratas de Chile se aproxima á tres millones de toneladas métricas De venta en todas las casas que se dedican al negocio de abonos químicos minerales

Semillas purificadas y seleccionadas. FORRA JERAS.—Achicoria raíz corta y larga para café, alfal- fas, Provenza, Aragón y miliga. Remolacha: zanahoria, raba, gigante, amarilla y blanca. Esparceta: de b. pipirig. Sella, Ray-grás, maíz cuarentero, berza caballer, rabos, de la bazas y zarahorias. HORTALIZAS.—Acelga, apio, lechugas, alubas para vaina y seca, berengena, brécol, berros, cardo, calabaza fina, cebollas, coliflores, cidra, escarolas, espinaca, guisantes cuartercos y de once granos, pías y extrajeros: lechugas, nabos, pepines, pimien- tos, tomates, repollos y zanahorias. PEPITA SANDIA Y MELON CLASE SILL'CT'S Vicente Martín Iñiguez-Gamazo, V. M., Valladolid CATALOGO GENERAL DE SEMILLAS GRATIS

Bazar Colón. Plaza de la Libertad, 11 SALAMANCA Caras, trajes, gabanes, impermeables, paraguas, calzado para señora, caballero y niño, mantas, colchas, género de punto, corsés, alhajas, relojes en oro, plata, acero y níquel, artículos de bisute- ría y objetos para regalo. Gran surtido en impermeables embreados para campo, á 15 pesetas. Lámpara ASTRAL de filamento metálico, tretila- do é irrompible, de 5 á 50 bujías, 1,50 pesetas Plaza de la Libertad, 11 - Bazar Colón. Única casa que á pesar de las circunstancias vende barato

LA REVOLTOSA Calzados de lujo y económicos. Este modelo en semidónola, cosidas, para caballero, 12,50 pesetas. CASA ACREDITADA POR SU INMENSO SURTIDO EN CALZADOS DE BUEN RESULTADO Y ECONOMICOS Últimas novedades en calzado de lujo-Escalerilla de Pinto, 1 y 3 ¡Viticultores! Azufre Negro (Insecticida) les recomiendo compren lo antes posible las cantidades que neces- ten de AZUFRE, pues desde esta fecha en adelante no solamente se han de elevar mucho los precios sino que los que no compren ahora lucharán con grandes dificultades para encontrar AZUFRE en épo- ca oportuna. La mercancía la ofrezco para servir en el actual mes y para pago contra entrega del talón de expedición sin descuento. Este AZUFRE se emplea en iguales épocas que el Azufre Amarillo. El AZUFRE NEGRO marca «La Mosca», va envasado en buenos sa- cos de algodón, de peso de 40 kilos. ¡Viticultor! No demoreis ni un día la compra del AZUFRE que necesites para tus viñas. Cómpralo ahora y guárdalo para la época de aplicarlo, así te evitarás el tenerlo que pagar á precios fabulosos y lo tendrás cuan- do lo necesites. Dirige los pedidos á José Montero Almacén de Productos Químicos BENAVENTE

Mala Real Inglesa Compañía de vapores correos para Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires Para informes dirigirse á sus Agentes: En Almería, Mac Andrews y C.ª Barcelona, Mac Andrews y C.ª Bilbao, Carlos de Maruri. Cádiz, Mac Andrews y C.ª Cartagena, Mac Andrews y C.ª Coruña, Rubice é Hijos. Denia, M. c Andrews y C.ª Gandía, Mac Andrews y C.ª Gijón, Luis de Maruri y C.ª Málaga, Mac Andrews y C.ª Santander, Hijos de Basterrechea. Sevilla, Mac Andrews y C.ª Tarragona, Mac Andrews y C.ª Valencia, Mac Andrews y C.ª Villagarcía, Estanislao Durán. Agente general en el Norte de España: Estanislao Durán, Vigo.—Oficinas de la Compañía en Madrid: Arenal, 16

Moreno y C.ª, (S. en C.) Ingenieros. Casa central Carrera de San Jerónimo, número 44, Madrid. Sucursal Albuera, número 2, Sevilla.

Los motores á gas pobre NATIONAL esta la maquina motriz más económica conocida, por su consumo reducidísimo de carbon, por su mantenimiento casi nulo, por su gran seguridad en el funcionamiento y por su larga vida. La fábrica NATIONAL es la más grande del mundo dedicada á la construcción de motores de gas. MAS DE 30.000 CONSTRUIDOS. Yo sé... que las máquinas de describir reconstruidas son exactamente iguales á las nuevas, tienen la mis- ma garantía y cuestan la mitad. Al comprarla exija usted que sea reconstruida, como las que vendela Librería de CALON Plaza Mayor, 33 (junto al Correo)